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Μια κίνηση σώματος σε οριζόντιο επίπεδο 

Ένα σώμα μάζας m=10kg, ηρεμεί σε λείο οριζόντιο επίπεδο 

στο σημείο Ο. Κάποια στιγμή tο=0 δέχεται την επίδραση δύο 

σταθερών οριζόντιων δυνάμεων 1F


και 2F


, με αποτέλεσμα 

να κινηθεί ευθύγραμμα κατά μήκος μιας ευθείας (ε) και τη 

στιγμή t1=5s, να έχει μετατοπισθεί κατά x1=5m, όπως στο σχήμα (σε κάτοψη). Η δύναμη 1F


 σχηματίζει 

γωνία θ με την ευθεία (ε), όπου ημθ=0,6 και συνθ=0,8, ενώ η δύναμη 2F


είναι κάθετη στην ευθεία (ε). 

i)  Να υπολογισθεί η επιτάχυνση του σώματος και η ταχύτητά του την στιγμή t1. 

ii) Να βρεθεί (μέτρο και κατεύθυνση) η δύναμη που επιταχύνει το σώμα.  

iii) Να υπολογιστούν τα μέτρα των δύο ασκούμενων δυνάμεων 1F


και 2F


. 

Απάντηση: 

i) Αφού έχουμε δυο σταθερές δυνάμεις να ασκούνται στο σώμα, σταθερή θα 

είναι και η συνισταμένης τους, η οποία προκαλεί και μια σταθερή επιτά-

χυνση πάνω στην ευθεία (ε), στην οποία κινείται το σώμα, οπότε η κίνηση 

θα είναι ευθύγραμμη ομαλά μεταβαλλόμενη, για την οποία ισχύουν οι εξι-

σώσεις (θεωρούμε την θέση Ο, ως αρχή ενός προσανατολισμένου άξονα 

x΄x) και την προς τα δεξιά κατεύθυνση ως θετική):   
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Λύνοντας την εξίσωση (2) ως προς α, παίρνουμε: 
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Οπότε από την εξίσωση (1) θα έχουμε: 
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ii) Ο θεμελιώδης νόμος της δυναμικής, μας δίνει: 

amF


=  

Σύμφωνα με τον νόμο αυτό η  επιτάχυνση που αποκτά ένα σώμα έχει την ίδια κατεύθυνση με την 

συνισταμένη δύναμη που ασκείται πάνω του. Έτσι εδώ αφού το σώμα είναι αρχικά ακίνητο και 

απέκτησε σταθερή επιτάχυνση στην διεύθυνση x, την ίδια κατεύθυνση θα έχει και η συνισταμένη 

δύναμη, έχοντας μέτρο: 

 44,010maF ===  
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iii) Στην συσχετισμό των επιμέρους δυνάμεων με την συνισταμένη τους, μπο-

ρούμε να φτάσουμε ακολουθώντας την αντίστροφη πορεία! Μέσω ανάλυ-

σης των δυνάμεων σε συνιστώσες. Πράγματι αν πάρουμε δύο ορθογώνιους 

άξονες x και y, όπως  στο διπλανό σχήμα, όπου ο άξονας x να ταυτίζεται 

με την ευθεία (ε), μπορούμε να αναλύσουμε τις δύο δυνάμεις σε συνιστώ-

σες, πάνω στους άξονες. Εδώ η μόνη δύναμη που χρειάζεται να αναλυθεί είναι η δύναμη 1F


. Αλλά 

τότε θα πάρουμε μια «συνισταμένη» ΣFx στον άξονα x και μια «συνισταμένη» ΣFy στον άξονα y. Η 

σύνδεση αυτών των δύο επιμέρους «συνισταμένων» θα μας δώσει την συνισταμένη ΣF, η οποία εδώ 

είναι πάνω στον άξονα x. Αλλά για να συμβαίνει αυτό θα πρέπει: 

Σ y12y12y FF0FF0F =→=−→=  (3) 

Οπότε θα έχουμε και: 

Σ =F  Σ N4FF x1x ==    (4) 

Παίρνοντας τους τριγωνομετρικούς αριθμούς για την γωνία θ, θα έχουμε: 
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Οπότε από την (4) παίρνουμε: 
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Ενώ από την (3), με την βοήθεια της (5) θα έχουμε: 

 36,05FFF 1y12 ====  
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